

2022 年 10 月高等教育自学考试全国统一命题考试
儿童发展理论
(课程代码 12350)

注意事项:

1. 本试卷分为两部分, 第一部分为选择题, 第二部分为非选择题。
2. 应考者必须按试题顺序在答题卡(纸)指定位置上作答, 答在试卷上无效。
3. 涂写部分、画图部分必须使用 2B 铅笔, 书写部分必须使用黑色字迹签字笔。

第一部分 选择题

一、单项选择题: 本大题共 20 小题, 每小题 1 分, 共 20 分。在每小题列出的备选项中只有一项是最符合题目要求的, 请将其选出。

1. 1878 年, 在莱比锡建立第一个心理学实验室的心理学家是

A. 冯德	B. 华生
C. 弗洛伊德	D. 杜威
2. 毕生研究思维的心理学家是

A. 吉布森	B. 皮亚杰
C. 维果茨基	D. 卢梭
3. 认为儿童所处的环境、教育、社会条件是儿童心理发展的决定因素的理论学说是

A. 遗传决定论	B. 环境决定论
C. 成熟说	D. 外铄论
4. 儿童的发展由上而下, 由中心向边缘, 由粗大动作向精细动作发展。这体现了

A. 机能不对称的原则	B. 相互交织的原则
C. 发展方向的原则	D. 个体成熟的原则
5. 格塞尔认为, 推动儿童的学习取决于

A. 生理机制	B. 准备状态
C. 遗传基因	D. 生理的成熟
6. 行为主义心理学的创始人是

A. 华生	B. 杜威
C. 巴甫洛夫	D. 洛克

7. 下列描述中, 属于人类明显遗传反应的是

A. 抓握	B. 游泳
C. 思维	D. 打球
8. 华生认为, 影响动作习惯形成的因素包括练习的分配和

A. 遗传	B. 年龄
C. 行为	D. 成熟
9. 斯金纳认为, 强化可分为连续强化、间歇强化、偶然强化和

A. 持续强化	B. 固定强化
C. 一般强化	D. 替代强化
10. 班杜拉认为, 儿童通过观察模仿学习编织的行为属于

A. 观察学习	B. 无尝试学习
C. 尝试学习	D. 模仿学习
11. 弗洛伊德认为, 本我、自我和超我构成新的人格结构。其中, 本我追求

A. 信任原则	B. 现实原则
C. 理想原则	D. 快乐原则
12. 埃里克森认为婴儿期(0~1.5岁)的发展任务是

A. 获取主动感和克服罪疚感	B. 获得自主感和克服羞怯感和疑虑感
C. 获得信任感和克服不信任感	D. 获得勤奋感而克服自卑感
13. 儿童思维的核心特点是

A. 自我中心	B. 顺化
C. 同化	D. 平衡化
14. 感知运动智慧的守恒性特征表现为

A. 去中心化	B. 主体永久性观念
C. 客体永久性观念	D. 位移群
15. 维果茨基关于教学与发展关系的观点是

A. 儿童的发展不依赖于教学
B. 教学就是发展
C. 发展以两种不同但又相互联系、相互制约的过程为基础
D. 教学应当走在发展的前面
16. 维果茨基关于概念发展的最高级阶段是

A. 复合思维	B. 概念含混
C. 概念思维	D. 试误思维
17. 一切发展理论的核心问题是

A. 思维的发生	B. 心理机能的起源
C. 感知的出现	D. 记忆的发生

18. 家庭、学校、同伴群体这三个微观系统的相互作用，构成了微观系统之外的
A. 中间系统 B. 内层系统
C. 外部系统 D. 宏观系统
19. 根据习性学的观点，高质量的托幼教育强调照顾者的稳定性和
A. 亲密性 B. 合作性
C. 敏感性 D. 理解性
20. 陌生人的出现可能激活儿童的
A. 探究行为系统 B. 交往行为系统
C. 依恋行为系统 D. 警觉—恐惧行为系统

第二部分 非选择题

二、名词解释题：本大题共 4 小题，每小题 3 分，共 12 分。

21. 模型
22. 行为模式
23. 同化
24. 社会智力

三、判断说明题：本大题共 4 小题，每小题 3 分，共 12 分。判断下列各题正误，并说
明其正确或错误的理由。

25. 格塞尔的成熟势力学说认为，遗传基因决定着儿童发展的顺序。
26. 最基本的刺激—反应的联结称之为反射。
27. 随意注意是低级心理机能。
28. 鲍尔毕认为，分离焦虑经历反抗、希望和失望三个极端。

四、简答题：本大题共 5 小题，每小题 4 分，共 20 分。

29. 简析格塞尔成熟势力学说的发展理论之科学性与局限性。
30. 简述斯金纳的操作行为主义对行为的定义的特点。
31. 简述班杜拉关于攻击性行为的起因和影响因素。
32. 简述影响儿童发展的因素。
33. 简述鲍尔毕关于儿童依恋的发展阶段。

五、论述题：本大题共 2 小题，每小题 8 分，共 16 分。

34. 结合实际阐述精神分析学说发展理论对早期教育的重大贡献。
35. 请阐述皮亚杰发生认识论对学前教育的启示。

六、案例分析题：本大题共 2 小题，每小题 10 分，共 20 分。

36. 阅读下列案例材料，然后回答问题。

某地一幼儿园以性教育为主题，为 100 位“经过自由恋爱”的幼儿举办了隆重的婚礼。在“婚礼进行曲”的伴奏下，“新郎新娘”手拉手走进婚姻的殿堂，接受父母和老师的祝福。该幼儿园园长为“集体婚礼”辩解道，幼儿处于“婚姻敏感期”，婚礼以后“新人们”“责任感更强，关系更融洽，更加自信和阳光了”。
请根据精神分析学说发展理论与学前教育的关系分析以上案例。

37. 阅读下列案例材料，然后回答问题。

“数立方体”是有关几何空间数量关系的教学活动。一般来讲，幼儿缺乏立体建构经验，要对有遮挡的几何体进行分解计数往往比较困难。在活动前，我曾有意识地组织幼儿按图例搭积木，以帮助幼儿积累有关建构经验。

教学活动一开始，孩子们就注意到桌上的一筐筐积木，他们有些兴奋，窃窃私语道：“要搭积木呀！”我笑而不答，只是先在黑板上呈现了两幅由数个立方体叠加构建而成的造型图片。

图片刚一贴好，豆豆就说了：“啊？真是要我们搭积木呀，我们以前玩过的！”豆豆的话让我窃喜，因为我希望幼儿能借助已有的建构经验来理解若干个立方体之间的空间数量关系，于是我有意追问道：“哦？那你们以前是怎么玩的呢？”

有孩子说：“我们搭楼房的时候就是这样一层一层往上搭的。”看来幼儿已经联系了平时的建构经验，对如何搭出图示的建筑造型有了一定的理解基础。

还有一些幼儿在议论：“这个（图示的建筑造型）有点像楼梯。我们在搭楼梯的时候，下面要垫上一些积木，才能搭上去的。”“不然的话，上面的积木会塌下来的……”看来幼儿对如何根据图示的建筑造型推断立方体的数量已经有了必要的经验基础。

就这样，原本需要幼儿利用抽象思维能力去理解的三层立方体空间关系的难点，就在追问和充分的回答中自动化解了。此时，我深切体会到：将教师的“教”建立在幼儿“学”的基础上，找到幼儿学习的起点，重视幼儿自身的学习经验是多么重要。

试运用维果茨基最近发展区理论，分析案例中教师对幼儿学习行为的指导。